GIÁO ÁN
Môn: LÀM QUEN VỚI TOÁN
Đề tài:  DẠY TRẺ CÁCH SẮP XẾP THEO QUY TẮC

TRÊN 2-3 ĐỐI TƯỢNG
I. Mục đích yêu cầu :

1.Kiến thức:
- Trẻ xác định được số lượng trong một chu kì, thứ tự các đối tượng trong một chu kì và số lượng của mỗi loại đối tượng trong một chu kì.
- Dạy trẻ nhận biết một số quy tắc như: 1-1, 1-2, 1-3. 

- Trẻ biết được một số thuật ngữ toán học: Chu kì, quy tắc.  
2. Kĩ năng:
- Trẻ có kỉ năng đếm thành thạo.

- Trẻ có kĩ năng quan sát, phán đoán, diễn đạt được quy tắc sắp xếp rõ ràng, mạch lạc.
- Trẻ biết xếp các nhóm đồ vật từ trái sang phải theo quy tắc 1-1, 1-2, 1-3.
- Trẻ nhanh nhẹn tham gia vào trò chơi và nắm được cách chơi.

3. Giáo dục :
- Trẻ có ý thức, nề nếp trong giờ học

- Hứng thú tham gia vào tiết học.
- Giáo dục các cháu biết bảo vệ những động vật quý hiếm.
II. Chuẩn bị :
1.Đồ dùng của cô:

- Hình ảnh những con vật sống trong rừng.

- Máy tính, đĩa kidsmart ngôi nhà toán học của Mili
- Một số bài hát về động vật,
- Gấu bông tặng trẻ.

2.Đồ dùng cho trẻ:

- Hột hạt, hình hoa.

- Mũ hình con vật  cho trẻ.

- Mỗi trẻ một cái rổ.

- Một số con vật sống trong rừng..

III. Tiến hành hoạt động:
1.Hoạt động mở đầu:
- Chào mừng các con  đến với chương trình “Ngày hội muôn thú”. Trong ngày hội hôm nay chương trình xin gởi tặng các con những chiếc mũ thật xinh, các con hãy chọn cho mình một chiếc mà mình thích để tham gia ngày hội nào!
- Mở đầu chương tình là phần chào hỏi của các đội: Đội Nai vàng xin chào tất cả các bạn, những chú Thỏ hồng cũng thật là xinh và cuối cùng là đội Gấu trắng…

- Các con ơi! Vui cùng ngày hội của chúng ta hôm nay có các cô ở phòng Giáo dục và các cô ở các trường cũng đến vui cùng ngày hội của chúng ta, một tràn vỗ tay chào đón các cô nào!
- Bây giờ chương trình sẽ tặng các con những đồ dùng đồ chơi thật bắt mắt, các con hãy đến tham gia!
- Trong ngày hội muôn thú hôm nay chương trình sẽ cho các con xem những hình ảnh thật dễ thương, các con hãy nhìn xem đó là những hình ảnh gì!
2. Hoạt động trọng tâm
*Quy tắc 1-1:
- Con gì đây các con?
- Thứ tự sắp xếp các con vật đó như thế nào?

- Như vậy cách sắp xếp trên có bao nhiêu đối tượng? Đó là đối tượng gì? Cho trẻ đếm (cả lớp, cá nhân).
Cô tóm ý: Quy luật trên có 2 đối tượng đó là nai và gấu, số lượng của nai là 1, gấu  là một, được sắp xếp theo thứ tự 1 con nai đến một con gấu trong một chu kì nhất định. Đó là cách sắp xếp theo quy tắc 1-1. Cho trẻ đồng thanh.
*Quy tắc 1-2:
-Cô nói: Trời tối-trời sáng. Nhìn xem cô có con gì?có bao nhiêu con voi và con thỏ các con?(cả lớp nói đồng thanh 1 con voi và 2 con thỏ), Như vậy có bao nhiêu đối tượng?(2 đối tượng) Thứ tự sắp xếp các con vật này như thế nào? Các con hãy chú ý và trả lời giúp cô. Như vậy để thứ tự sắp xếp các con vật theo đúng chu kì, cô phải them con vật nào nữa đây? (chọn thêm một con thỏ). Các con đếm cùng cô.
- Cô tóm ý: Quy luật này có hai đối tượng, đó là Voi và Thỏ, số lượng của Voi là 1, Thỏ là 2, được sắp xếp theo thứ tự 1 con voi đến 2 con Thỏ trong một chu kì nhất định. Đó là cách sắp xếp theo quy tắc 1-2. Cho trẻ đồng thanh.
*Quy tắc 1-2-1:

Nhìn xem, nhìn xem. Xem cô có bao nhiêu con vật? Như vậy so với lần trước con phát hiện ra điều gì? Hơn lần trước bao nhiêu đối tượng?
- Các con nhìn xem cô sắp xếp như thế nào? Cho trẻ đếm.
- Cô tóm ý: Quy luật trên có 3 đối tượng đó là Hổ, Ngựa và sư tử, số lượng của Hổ là 1, ngựa là 2, sư tử là 1, được sắp xếp theo thứ tự 1 con Hổ đến 2 con ngựa đến 1 con sư tử trong một chu kì nhất định. Đó là cách sắp xếp theo qui tắc 1- 2- 1( Cho trẻ đồng thanh) 

- Các con vừa nhận biết các cách sắp xếp theo quy tắc, vậy con hãy nhìn xem trong ngày hội hôm nay có những đồ dùng gì được sắp xếp theo các quy tắc trên (Trẻ chọn đồ dùng) Các con giỏi quá! Bây giờ chúng ta hãy cùng thi xem “Tay ai khéo”(dân ca lý cây bong chuyển đội hình)
* Luyện tập:Cho trẻ xếp theo quy tắc 1-1. 1-2. 1-2-1.
Vừa rồi cô thấy các con đã săp xếp theo các quy tắc thật đúng, chương trình sẽ thưởng cho các con trò chơi, trò chơi có tên là: Đội nào nhanh nhất.

* Trò chơi:

-Trò chơi 1: Đội nào nhanh nhất

Cách chơi: Trên màn hình có 4 ô số, sau mỗi ô số là hình ảnh các con vật được sắp xếp theo 1 quy tắc khi cô mở ô số đó ra các con hãy quan sát thật nhanh chúng được sắp xếp theo quy tắc nào, đội nào có tín hiệu nhanh hơn sẽ thật được quyền trả lời câu hỏi, trả lời đúng chương trình sẽ tặng con 1 chú gấu bông xinh.

Cô tổng kết sau lần chơi của trẻ.

-Trò chơi 2: Chung sức

Cách chơi: Các con vừa đi và vừa hát, khi có tín hiệu của cô, thì các con dừng lại và sắp xếp theo đúng quy tắc theo yêu cầu của cô. 
* Giáo dục: Các con biết không những động vật rất có ích đối với đời sống của con người chúng ta, nó là nguồn tài nguyên rất quý giá mà thiên nhiên đã ban tặng cho chúng ta. Để góp phần làm đẹp thêm cho quê hương trong ngày hội hôm nay cô muốn gởi đến một thông điệp: “Bảo vệ nguồn động vật quý hiếm là trách nhiệm của chúng ta”
3.Kết thúc hoạt động : 
Trời đã về chiều, ngày hội đến đây đã kết thúc, chào tạm biệt các con. Cho trẻ hát bài :  “ta đi vào rừng xanh”

*********************
