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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: MỘT VÀI BIỆN PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG HOẠT ĐỘNG KHÁM PHÁ KHOA HỌC CHO TRẺ 4-5 TUỔI

2. Mô tả bản chất của sáng kiến: 
 Hoạt động khám phá khoa học là một hoạt động học tập giúp trẻ nhận thức thế giới xung quanh. Hoạt động khám phá khoa học đóng vai trò vô cùng quan trọng trong sự phát triển trẻ nhỏ về mọi mặt như: thẩm mỹ, đạo đức, trí tuệ, thể lực và lao động.

Xung quanh ta có bao điều kì lạ, mà sao ta biết chẳng bao nhiêu”. Đó là một câu hát quen thuộc với mọi người. Câu hát đã nói lên thế giới xung quanh ta rất bao la rộng lớn. Nó bao gồm tất cả sự vật, hiện tượng, cây cỏ, con vật, các vấn đề về tự nhiên và xã hội. Chúng ta không thể đi đến tất cả mọi nơi, không thể tận mắt nhìn thấy hết thảy các sự vật, hiện tượng nhưng con người luôn có khát vọng muốn được  khám  phá,  tìm  hiểu  thế giới  xung quanh ta, đó  chính  là  môi  trường sống của con người. Nó lại là một kho tàng kiến thức vô tận ảnh hưởng tới sự tồn tại và phát triển của con người, cho nên con người luôn có nhu cầu khám phá thế giới xung quanh thông qua các hoạt động để có thể có những hiểu biết về thế giới, cải tạo thế giới nhằm phục vụ chính cuộc sống của con người.  

Nhưng vì trẻ  nhỏ chưa  có  vốn  sống, vốn  kinh  nghiệm, sự trải nghiệm còn ít,  trẻ  chưa  tự  khám  phá  về  thế  giới xung quanh nên người lớn phải giúp đỡ trẻ,  phải tổ chức, hướng dẫn trẻ tham gia vào các hoạt động nhằm cho trẻ làm quen, khám phá khoa học. Đây là mục đích hàng đầu của giáo dục nói chung và Giáo dục mầm non nói riêng. Bởi vậy, việc trẻ được khám phá, được làm quen với môi trường xung quanh là một việc làm thiết thực, rất cần thiết đối với trẻ mầm non. 

 Nhận thức được tầm quan trọng của việc cho trẻ khám phá khoa học và làm sao để những hoạt động đó trở nên thú vị, không khô khan với trẻ nên tôi luôn tìm tòi, khám phá để đưa ra các biện pháp giúp trẻ hứng thú khi tham gia khám phá khoa học. Chính vì lý do đó tôi đã chọn đề tài “Một vài biện pháp nâng cao chất lượng hoạt động khám phá khoa học cho trẻ 4-5 tuổi.”
 
 2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:
  Biện pháp 1: Chuẩn bị tốt mọi điều kiện cho trẻ khám phá.
        - Để cung cấp những cơ hội khám phá khoa học cho trẻ, giáo viên cần tạo cho trẻ môi trường hoạt động, khoa học phong phú và hấp dẫn với các đồ dùng đồ chơi nguyên vật liệu khác nhau.

      * Tạo môi trường học tập
- Tạo môi trường học tập phong phú, hấp dẫn có ảnh hưởng tới tính tò mò, ham hiểu biết của trẻ để trẻ tự do trải nghiệm và tìm hiểu.

- Tôi đã sử dụng những đồ dùng có sẵn hoặc dễ tìm trong cuộc sống, trong lớp như: kính lúp, đường, muối, dầu ăn, hột hạt…để trẻ có thể thực hành ngay trên lớp.

Ở góc thiên nhiên là góc dành riêng cho trẻ khám phá xung quanh ở góc này tôi trồng nhiều cây xanh. Tôi bố trí sẵn những bình nước tưới cây, chăm sóc cây để khi trẻ tham gia hoạt động ngoài trời trẻ vừa chăm sóc, vừa quan sát và khám phá những loại cây. Hoặc có thể để một số chậu có đất sẵn bên trong, trẻ có thể tự tay gieo hạt qua đó quan sát quá trình phát triển của cây qua từng ngày và đánh dấu vào bảng phát triển của cây. Từ đó trẻ được hình thành kỹ năng, kỹ xảo lao động, yêu thiên nhiên, có ý thức trách nhiệm với công việc được giao.

 - Môi trường hoạt động không nhất thiết phải là một nơi nào đó nhất định mà nó có thể là môi trường hoạt động mọi lúc mọi nơi, cho trẻ khám phá và nhận ra nét đặc trưng của đối tượng khám phá, quan sát bằng cách sử dụng tất cả các giác quan một cách thích hợp.

Để tổ chức tốt các trò chơi, tôi làm công tác chuẩn bị sắp xếp đồ chơi không quá tràn lan, sắp xếp từ dễ đến khó, đồ dùng đồ chơi an toàn phù hợp, bố trí thời gian chơi và không gian hợp lý.

- Đối với trò chơi được sử dụng trong hoạt động chung cần chuẩn bị đầy đủ đồ dùng đồ chơi tạo điều kiện cho tất cả trẻ đều được chơi, còn khi sử dụng thí nghiệm trong hoạt động góc, hoạt động chiều cần chuẩn bị những đồ chơi đa dạng nhưng không quá nhiều để cho trẻ lựa chọn. Đồ chơi luôn trong trạng thái mở để trẻ kích thích trẻ tự lấy, tự chơi, bố trí không gian phù hợp để trẻ chơi trong nhóm nhỏ

* Gây hứng thú cho trẻ thích khám phá khoa học

Để cho trẻ yêu thích môn khoa học tôi đã sử dụng công nghệ thông tin để ghi lại những sự vật, sự việc diễn ra xung quanh cuộc sống hàng ngày của trẻ và quan trọng hơn là bài học đã chuyển thể lượng kiến thức mang tính lý thuyết đơn điệu trước đây bằng hình ảnh sinh động, phong phú, một cách chi tiết, phù hợp với tâm sinh lý trẻ nhỏ.

Tôi dùng những hình ảnh đẹp, cho trẻ xem hình ảnh về các hiện tượng tự nhiên, các sự vật hiện tượng xung quanh để trẻ suy nghĩ, quan sát và phỏng đoán.
 Biện pháp 2: Tăng cường thí nghiệm, trải nghiệm cho trẻ thực hành  trong các hoạt động:

Hoạt động trải nghiệm khiến trẻ sử dụng tất cả các giác quan( nghe, nhìn, chạm, ngửi…)để có thể tăng khả năng lưu giữ những điều đã tiếp cận lâu hơn. Bên cạnh đó có thể giúp trẻ tối đa hóa khả năng sáng tạo, tính năng động và tính thích ứng của trẻ. Qua hoạt động thí nghiệm trải nghiệm giúp trẻ trở nên hứng thú với hoạt động  khám phá khoa học hơn. Nắm bắt được điều đó tôi thấy mình càng phải đưa những thí nghiệm, trải nghiệm đó lồng nghép vào các hoạt động hàng ngày như: hoạt động góc, hoạt động ngoài trời….. để trẻ được trải nghiệm, thí nghiệm nhiều nhất, Dưới đây một số hoạt động thí nghiệm và trải nghiệm đã thực hiện.

	Hoạt động thí nghiệm và trải nghiệm

	Chủ đề
	Hoạt động học
	Hoạt động ngoài trời
	Hoạt động góc

	Động vật
	
	- Trò chơi: Bắt cá
	TN Trứng chìm - trứng nổi

	Thực vật
	- Nặn bánh trôi

- Nhuộm màu của hoa
	- Trò chơi: Trồng cây
	· - TN hoa nở

	Nước và hiện tượng thiên nhiên
	- Tại sao có mưa

- TN: Có gì trong chai
	- Sự đổi màu của nước
	- TN Chìm và nổi.



	Tết Nguyên Đán
	Gói bánh chưng
	
	

	Bản thân
	So sánh nước nóng và nước lạnh
	-Trò chơi: Bịt mũi
	


* Hoạt động học:

Với tiết học khám phá đòi hỏi trẻ có sự tập trung cao, nên thời gian dành cho tiết học kéo dài hơn tiết học khác khoảng 4-5 phút. Bởi tiết học phám phá mang đến nhiều điều bất ngờ mà chính cô và trẻ đều hứng thú. Tiết học khám phá không giống như các tiết học khác : tiết tạo hình đòi hỏi sự khéo léo của đôi bàn tay,hay phải tính toán như môn làm quen với toán, hay phải có năng khiếu ca hát như môn âm nhạc, mà khám phá là hướng cho tất cả các bé cùng khám phá. Vì vậy tất cả trẻ đều được là chính mình khi tham gia tiết học này. Trẻ thoải mái đưa ra ý kiến của mình và kết luận một cách có khoa học. Qua các thí nghiệm sau tôi tin rằng trẻ có thể phát triển tối đa các khả năng của mình.

* Thí nghiệm có gì trong chai không?

- Trẻ biết không khí không màu, không mùi nên mắt thường không nhìn thấy được.

- Chuẩn bị một chai thủy tinh không đựng gì, một thau nước.

- Tiến hành cho trẻ quan sát chai có chứa gì không?

Sau đó cho chai vào trong chậu nước thấy nó có hiện tượng bong bóng nổi lên trên miệng chai và cho trẻ nêu nhận xét, kết quả giải thích hiện tượng.

+ Con thấy chai như thế nào? Có gì không?

+ Khi thả vào trong chậu nước có hiện tượng gì xảy ra?

+ Vì sao lại có hiện tượng bong bóng nổi ở miệng chai…. Nhiều câu hỏi mở để kích thích tính tò mò ở trẻ.

- Cho trẻ làm thử nghiệm nhiều lần để trẻ cảm nhận.

- Cô giải thích và kết luận: Có hiện tượng này là do trong chai có chứa rất nhiều không khí, do không khí không màu, không mùi nên bằng mắt thường ta không nhìn thấy được. Khi cho chai vào trong chậu nước, nước tràn vào trong chai chiếm hết vị trí của không khí nên đẩy không khí ra ngoài và tạo thành bọt, gây ra hiện tượng nổi bong bóng

* Nhuộm màu hoa:

- Mục đích:

+ Trẻ biết bông hoa hút màu qua những ống hẹp trong cuống hoa và có khả năng biến đổi thành màu đó.

- Chuẩn bị:

+ 2 chai nhỏ trong đựng đầy nước, 1 lọ mực

+ 2 bông hoa phăng sang màu

- Tiến hành:

Bước 1: Cho trẻ quan sát và gọi tên các dụng cụ. Và có thể đoán xem cô sẽ làm gì với những dụng cụ này

Bước 2: Cho trẻ đánh dấu 2 lọ nước, sau đó đổ mực vào lọ thứ 2, cắt bớt đầu cọng 2 bông hoa chừng 5cm, đặt 2 bông hoa vào 2 lọ nước.

Bước 3: Cô cho trẻ quan sát sau nhiều giờ, cuối cùng các cánh của bông hoa đặt trong lọ thứ 2 sẽ chuyển sang màu của nước trong lọ.

* Mở rộng: Có thể làm những bông hoa nhiều màu bằng cách chẻ đôi cuống hoa cà ngâm mỗi nửa cuống vào lọ nước màu khác nhau

* Trong giờ hoạt động ngoài trời:

Hoạt động ngoài trời có ý nghĩa rất lớn đối với sự khám phá thế giới xung quanh trẻ. Ra ngoài trời trẻ được tiếp xúc với các hiện tượng tự nhiên: không khí, ánh nắng mặt trời, nước… những yếu tố này con người không thể tạo ra. Bên cạnh đó, ngoài trời có khoảng không gian rộng thích hợp với việc tất cả trẻ được tham gia. Biết được tầm quan trọng tự nhiên đó , tôi đã thực hiện một số thí nghiệm “Dạy về không khí” ở ngoài trời như sau:

* Trò chơi 1: “Bịt mũi”

- Cho trẻ bịt mũi, hỏi trẻ có thở được không? (không thở được)

- Vậy làm thế nào để thở được? (Thả tay ra thở được)

- Cho vào chỗ cô quy định, hỏi cháu: Thở được không? (thở được)

- Cho cháu đứng góc khác cùng vài bạn nữa, hỏi cháu: Thở được không? 

- Cho cháu đứng tự do trong lớp, hỏi cháu: Thở được không? (thở được)

Lúc này cô mới đặt vấn đề: Chúng ta thở được là nhờ có không khí, vậy không khí có ở đâu? (Không khí có ở quanh chúng ta)

Tôi kết luận: Như vậy không khí có ở xung quanh chúng ta
* Trò chơi 1: “ Bắt cá”

- Chuẩn bị: Cá, bể nước, chậu

- Cách chơi: Cho trẻ bắt cá trong bể trong thời gian là một bản nhạc, bạn nào bắt được nhiều cá thì bạn đó giành chiến thắng.

* Trò chơi 3: “Trồng cây”

- Trẻ tự khám phá, quan sát và tận tay thực hiện các thí nghiệm, tham gia khám phá gieo trồng hạt, biết chăm sóc cho chúng. Qua đây trẻ tiếp thu được nhiều kinh nghiệm, hiểu được cây lớn lên từ đâu, sự phát triển của cây như thế nào, hay đất có lợi ích gì, không khí có ích lợi gì trong sự lớn lên của cây.

* Trong giờ hoạt động góc:

Trẻ tham gia hoạt động góc như được hóa thân thành người lớn, đóng vai mình thích, mỗi góc chơi với số lượng trẻ vừa phải, có không gian riêng của từng góc. Góc khám phá khoa học có không gian và diện tích phù hợp với số lượng trẻ dành cho các thí nghiệm cần sự tập trung cao độ, sự quan sát tỉ mỉ. Vì vậy, thí nghiệm “ trứng chìm - trứng nổi” được tôi thực hiện rất thành công.

Thực hiện: Đổ nước vào 3 cốc nước với lượng bằng nhau: Cốc thứ nhất để nguyên nước, cốc thứ hai cho 3 thìa muối, cốc thứ 3 cho 2 thìa muối sau đó khấy đề muối tan hoàn toàn.

Mời một trẻ lên nếm thử nước xem có gì? 

Cô thả trứng lần lượt vào 3 cố điều gì sẽ xảy ra sau đó cô cho trẻ đoán

Cốc 1: Trứng chìm xuống đáy, Cốc 2: Trứng nổi lên mặt nước, Cốc 3: Trứng nổi lơ lửng

       - Cho trẻ tìm ra nguyên nhân. Cốc nước 1 không có muối, cốc 2 nước mặn, cốc 3 nhạt hơn cốc 2.

       - Từ đó cháu suy ra: Vì cốc 1 không có muối nên trứng bị chìm xuống đáy.Cốc 3 trứng nổi lơ lửng giữa cốc vì ít muối  muốn trứng nổi lên mặt nước phải làm như thế nào?(Cháu thỏa thuận với nhóm là phải thêm muối vào cốc 3.

Vậy trứng ở trong nước muối có nổi được không? Trứng còn nổi được ở đâu nữa không? Mở rộng với nước đường, dầu ăn… tiếp tục cho trẻ khám phá

Mỗi khi cháu khám phá ra điều gì, ta cho cháu ghi kết quả bằng kí hiệu mà cô và cháu đã thỏa thuận để dễ kiểm tra. Khi thí nghiệm thành công, tôi thấy trên khuôn mặt các cháu lộ rõ vẻ thích thú, phấn khởi vô cùng và có những nhóm đã reo hò ầm ĩ. Với tiết học này tôi thấy vui và các cháu thực sự chủ động khi làm công việc thí nghiệm. Lại thêm một lần nữa tôi đã tác động vào các cháu tính tự tin, tự lập, tự suy nghĩ, tự tìm ra kết quả nhanh nhất để hoàn thành công việc mình đang làm. 

Biện pháp 3: Phương pháp hướng dẫn phải dựa vào trẻ lấy trẻ làm trung tâm:

Trong giờ học nói chung và giờ học khám phá khoa học nói riêng hãy để trẻ tự phát  hiện, cô luôn là người động viên, khuyến khích trẻ tự suy nghĩ. Trẻ cần được động viên để thể hiện ý muốn, tình cảm, cảm xúc và những hiểu biết của trẻ đối với sự vật, trẻ muốn được lựa chọn.

+ Cái trẻ muốn làm (nội dung)

+ Làm thế nào để đạt được (quá trình)

+ Cái hoàn thành sẽ như thế nào (kết quả)

Mong muốn của trẻ cần được tự thể hiện với những phương tiện tạo hình khác nhau. Sự thể hiện mang tính cá nhân, bởi vì trẻ luôn tiếp cận theo đặc tính riêng của mình. Tăng cường các câu hỏi gợi ý giúp trẻ củng cố và áp dụng những kinh nghiệm đã lĩnh hội trong các hoạt động khác nhau, động viên trẻ suy nghĩ, thăm dò, tìm cách giải quyết vấn đề của trẻ. Hãy để tự trẻ miêu tả những gì trẻ biết và có thể làm.

Ví dụ: “Hãy cho cô biết vì sao”, “Nếu như vậy thì sao”, “Vì sao cháu lại biết”, “Cháu có suy nghĩ gì”, “Còn gì để”, “ Hay có cách nào khác để”,…

      Với những cử chỉ, hành động, lời nói tạo ra cho trẻ thấy là trẻ được đánh giá tốt (khá) qua việc làm của trẻ. 

Biện pháp 4: Lồng ghép tích hợp các môn học khác.
Các hoạt động học đều liên quan đến nhau, hỗ trợ lẫn nhau. Hoạt động thể dục, tạo hình, âm nhạc, làm quen với toán, khám phá khoa học, làm quen văn học, làm quen chữ cái, hoạt động vui chơi… Các hoạt động này được lồng ghép hoặc chuyển sang hoạt động khác một cách tự nhiên khéo léo trẻ sẽ không nhàm chán.

Hoạt động thể dục giờ học để rèn luyện thân thể khỏe mạnh, củng cố tố chất nhanh, khéo, luyện tập cho bé khả năng phản ứng nhanh đóng một vai trò cần thiết trong sự phát triển toàn diện. Giúp trẻ phát triển thể chất tốt là trẻ luôn thấy vui vẻ, tinh thần sảng khoái khi tham gia các hoạt động hàng ngày.

Qua hoạt động khám phá khoa học trẻ được nhìn thấy vật thật, hình ảnh, tự tay sờ, ném, ngửi và làm thí nghiệm…Từ đó khi tham gia vào hoạt động tạo hình thì trẻ sẽ nhớ lại kiến thức mà mình được khám phá và hình thành ở trẻ những cơ sở ban đầu về hoạt động học tập, trong các hoạt động vẽ, nặn, xé, dán… giúp trẻ phát triển các chức năng tâm lý, khả năng tri giác các sự vật hiện tượng xung quanh, từ đó phát triển tư duy và quá trình đó làm phát triển trí tưởng tượng và ham muốn tạo ra cái đẹp, sẽ góp phần không nhỏ vào việc nâng cao chất lượng giáo dục.

Ví dụ: Chủ đề thế giới thực vật - đề tài vẽ theo ý thích. Đưa trẻ ra với thiên nhiên tôi sẽ không phải mất thời gian làm đồ dùng dạy học mà trên thực tế trẻ thấy gì sẽ vẽ đó, trẻ đã trao dồi thêm vốn hiểu biết của mình về sự đa dạng của sự vật. Ra ngoài sẽ phát triển được khả năng tập trung cao của trẻ về 1 đối tượng, phát triển khả năng định hướng trong không gian.

Sự lĩnh hội những tri thức của con người lại không thể thực hiện được khi không có ngôn ngữ. Bởi vậy, ngôn ngữ có vai trò rất lớn trong việc giáo dục trí tuệ cho trẻ. Trước hết, ngôn ngữ là phương tiện giúp trẻ nhận thức thế giới xung quanh, nhờ có ngôn ngữ mà con người có thể trao đổi với nhau những hiểu biết, truyền cho nhau những kinh nghiệm, tâm sự với nhau…

Học qua chơi sẽ giúp trẻ tham gia vào việc tổ chức, đưa ra quyết định lựa chọn, thực hành, duy trì và bày tỏ cảm xúc. Chơi có tổ chức sẽ giúp phát triển và mở rộng sức sáng tạo, các kỹ năng nghe và nói, các kỹ năng xã hội và tính cách, khả năng sử dụng ngôn ngữ đa dạng liên quan đến nhiều lĩnh vực như toán, môi trường. 

       Biện pháp 5: Kết hợp với phụ huynh để đạt hiệu quả dạy trẻ cao nhất 

       Phụ huynh thường không biết trẻ ở trường được học những gì và học như thế nào để về nhà chia sẻ với trẻ. Lúc này trẻ sẽ là sợi dây liên hệ quan trọng giữa giáo viên và gia đình. Việc cô giao nhiệm vụ cho trẻ về nhà tìm hiểu trước vấn đề sẽ khám phá đó tạo cho trẻ hứng thú nhất định và tạo thói quen hàng ngày chia sẻ với bố mẹ những điều vừa học ở lớp. Trước và sau mỗi hoạt động khám phá  yêu cầu trẻ về nhà tìm hiểu trước bằng cách hỏi bố mẹ, xem tivi...... Lặp lại nhiều lần như cách này sẽ tạo thành một thói quen tốt và là sự kết hợp tuyệt vời giữa gia đình, nhà trường và bản thân trẻ. Làm trẻ sẽ luôn háo hức mỗi khi trở về nhà và kể với bố mẹ những điều vừa khám phá. Vì thế tôi thư​ờng xuyên trao đổi với phụ huynh vào giờ đón trả trẻ để hiểu đ​ược tính cách trẻ và để phụ huynh luyện thêm cho trẻ.

Trao đổi với phụ huynh mua cho trẻ những quyển truyện, tranh về con vật, cây cỏ … phù hợp với lứa tuổi để trẻ có đ​ược vốn kiến thức

2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết (nếu là giải pháp cải tiến giải pháp đã biết trước đó tại cơ sở): 

       Trong quá trình áp dụng các biện pháp để nâng cao chất lượng hoạt động khám phá khoa học cho trẻ tôi đã gặp một số thuận lợi và khó khăn sau:

       * Thuận lợi:   

- Được sự quan tâm của Phòng GD ĐT và BGH nhà trường  thường xuyên bồi dưỡng chuyên môn cho giáo viên . 

       -  Giáo viên ở lớp phối kết hợp và thống nhất phương pháp, biện pháp dạy trẻ.
       - Bản thân luôn yêu nghề mến trẻ, ham học hỏi nâng cao chuyên môn .Tự tìm tòi và  và tự làm một số đồ dùng, đồ chơi để phục vụ tiết dạy vào hoạt động vui chơi của trẻ. 
      * Khó khăn:   

- Nhận thức của trẻ không đồng đều có trẻ mạnh dạn, có trẻ quá nhút nhát, khi khám phá khi làm thí nghiệm, chậm thiếp thu, chưa nêu được ý kiến của mình khi tham gia hoạt động.

- Phụ huynh chưa thực sự quan tâm tới con em ở bậc học mầm non nên việc tổ chức khám phá còn hạn chế.

- Vốn hiểu biết về môi trư​ờng xã hội của trẻ còn hạn chế .

2.3.Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại (nếu là giải pháp cải tiến giải pháp đã biết trước đó tại cơ sở): 

Đi sâu nghiên cứu đề tài: “Một vài biện pháp nâng cao chất lượng hoạt động khám phá khoa học cho trẻ 4-5 tuổi”, tôi nhận thấy bước đầu có những thành công rõ nét, để đạt được hiệu quả trong hoạt động khám phá khoa học, bản thân đã sử dụng một số biện pháp mang tính khả thi, phù hợp với tình hình thực tế ở lớp.

- Nhận thức của trẻ được nâng cao, trẻ mạnh dạn, rất hứng thú khi khám phá khi làm thí nghiệm, nêu được ý kiến của mình khi tham gia hoạt động.

- Phụ huynh  thực sự nhận thức được sự quan tâm tới con em ở bậc học mầm non là việc làm hết sức cần thiết.    
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến: 

Với biện pháp đã nêu trên đã được áp dụng tại lớp Nhỡ 3, các lớp trong trường mầm non Đại Quang đạt hiệu quả cao và có thể áp dụng rộng rãi ở tất cả các lớp trong trường mầm non, mẫu giáo trên địa bàn huyện. 

2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng  kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp  dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có):
       2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng
sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 
       Với biện pháp đã nêu trên đã được áp dụng tại lớp Nhỡ 3, các lớp trong trường mầm non Đại Quang đạt hiệu quả cao.

        Qua quá trình nghiên cứu và thực tế ở lớp, tôi đã rút ra cho mình những bài học bổ ích giúp tôi có nhiều kinh nghiệm hơn khi lên lớp. Điều quan trọng đầu tiên đối với trẻ là chuẩn bị tri thức cho trẻ, kết hợp với việc soạn giáo án đầy đủ, sáng tạo và có thủ thuật lên lớp. Say mê không chưa đủ mà đòi hỏi môn khám phá khoa học phải phát huy hết khả năng của mình để dẫn dắt gợi mở.

- Làm đồ dùng kết hợp tham mưu bổ xung ý kiến nâng cao cơ sở vật chất phục vụ cho hoạt động của trẻ.

- Lên kế hoạch tìm kiếm nguyên vật liệu phế thải để làm đồ dùng, đồ chơi, tuyên truyền kết hợp giữa gia đình và nhà trường.

- Trong quá trình đổi mới phương pháp giáo dục thường xuyên lấy trẻ làm trung tâm, “Cô giáo là người gợi mở dẫn dắt trẻ vào thế giới xung quanh”.

  Khám phá khoa học giúp trẻ được trải nghiệm, được thực hành các kỹ năng, sự hiểu biết của mình thông qua các trò chơi, thí nghiệm khoa học. Từ đó trẻ sẽ lĩnh hội được vốn kiến thức, kỹ năng mới cho bản thân mình. Không chỉ có vậy, thông qua các giờ trải nghiệm, khám phá khoa học tư duy của trẻ sẽ được kích thích nhiều hơn, trí tưởng tượng phong phú hơn thông qua đó giúp trẻ phát triển trí tuệ của mình. 

Ngoài chuyên môn vững cô còn phải thực hiện sự hoà nhập với thế giới của trẻ thơ. Cô hiểu và cùng trẻ thể hiện, tạo cho trẻ cảm giác tự tin, thoải mái và đạt hiệu quả cao trong giờ học.

  Nhận thức rõ được tầm quan trọng của bộ môn khám phá khoa học nên tôi cũng mạnh dạn tìm hiểu, trải nghiệm và đưa ra một số biện pháp giúp trẻ hứng thú trong giờ học khám phá khoa học

 Qua đây tôi cũng mong rằng bộ môn khám phá khoa học sẽ không còn là bộ môn khó mà giáo viên quen gọi vui là “Môi trường loanh quanh” nữa, mà nó sẽ là bộ môn hấp dẫn, phong phú đối với cả cô giáo và trẻ con vì không chỉ có trẻ được trải nghiệm mà giáo viên cũng tăng thêm hiểu biết rất nhiều. Chính vì thế tôi mong muốn các biện pháp này sẽ được nhân rộng, phát triển hơn nữa để tiến tới một bộ môn khoa học lý tưởng hấp dẫn với trẻ mầm non.

Sau khi tiến hành các biện pháp trên, qua khảo sát đã thu được kết quả:

- Số trẻ đạt loại giỏi : 40%

- Số trẻ đạt loại khá: 50%

- Số trẻ đạt trung bình: 10%

- Yếu kém : 0%

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có):
 Với biện pháp đã nêu trên không chỉ  được áp dụng tại lớp Nhỡ 3, các lớp trong trường mầm non Đại Quang đạt hiệu quả cao mà có thể áp dụng rộng rãi ở tất cả các lớp trong trường mầm non, mẩu giáo trên địa bàn huyện.  

         3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): 
         4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến

Cơ sở vật chất đảm bảo cho việc dạy và học, lớp học thoáng mát, đủ diện tích cho trẻ tham gia vào các hoạt động.


Có đủ đồ dùng đồ chơi cho trẻ chơi, có đủ các kệ góc theo quy định; đầy đủ trang thiết bị âm thanh, ánh sáng phục vụ trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.


Giáo viên có trình độ đạt chuẩn, có kiến thức trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.
5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):
	Số
TT
	Họ và tên
	Ngày
tháng
năm
sinh
	Nơi công
tác 

(hoặc
nơi thường trú)
	Chức
danh
	Trình độ
chuyên
môn
	Nội dung công  việc hỗ trợ

	1
	Lê Thị Lệ Trang
	01/01/1970
	Trường Mầm Non Đại Quang
	Giáo viên mầm non
	Đại học SPMN
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